



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>

<http://vk.com/vounb>

e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)

+7 (473) 255-05-91



# Коммуна

Орган Воронежского обкома КПСС и областного Совета депутатов трудящихся

№ 109 [16478]

10 МАЯ 1975 г., СУББОТА

Цена 2 копейки

ГАЗЕТА  
ОСНОВАНА  
20 МАЯ  
1917 ГОДА

Выходит  
ежедневно,  
кроме  
понедельника

Слава советскому народу, народу-победителю!

Да здравствует Коммунистическая партия Советского Союза — организатор и вдохновитель всех наших побед!

## К НАРОДАМ, ПАРЛАМЕНТАМ И ПРАВИТЕЛЬСТВАМ

Тридцать лет назад закончилась самая кровопролитная, самая разрушительная война в мировой истории. Победа в этой величайшей из войн над фашизмом и милитаризмом стала великим рубежом в судьбах человечества.

В памяти свободных народов она на века оставила глубокое чувство гордости и скорби. Гордости — потому, что тогда были повержены силы, которые несли рабство целым народам под черным знаменем фашизма, расизма и антисемитизма.

Скорби — потому, что победа немощно дорого обошлась. Она была оплачена жизнью десятков миллионов мужчин, женщин и детей, колоссальными разрушениями, разорением многих государств.

Масштабы понесенных утрат огромны. Тяжесть жертв безмерна. Но они не были напрасными.

Созданы во всех континентах, сражавшиеся с армиями гитлеровской Германии и милитаристской Японии, партизаны, борцы Спротивления, подпольщики-антифашисты, люди, которые ковали победу в тылу, — они не щадили жизни в боях и не жалели себя ради защиты своей родины, своих идеалов, своего дома, своей семьи. Они хотели навсегда уничтожить фашизм и милитаризм, навсегда изгнать человечество от утрат войны. Они шли на великую битву, надеясь и мечтая завоевать демократический и демократический мир. И их дали свои плоды, привели к огромным социальным и политическим изменениям, и была создана — впервые в истории — реальная возможность исключения человечества.

Тридцатая годовщина окончательной победы — годовщина особенная. Мы живем в благоприятной обстановке. Именно поэтому так важно, чтобы в отношениях между государствами были принципы равноправия, суверенитета и уважения к личности.

Путь к этому оказался нелегким, трудным и упорная борьба. Она и сейчас продолжается.

«Холодная война» на десятилетия отодвинула мир. Агрессивные, исходящие с позиций силы навязать таковой в корне противоречивый и нелегитимный прогрессу. Это вызвало к жизни использование новейших средств вооружения — ядерного оружия.

Не вправе мы забывать и то, что в последние годы, то другая страна, то другая страна обогатились кровью, стали жертвами миллионов людей, стали жертвами миллионов людей арабских и других стран ввиду борьбы с реакционными силами, чтобы иметь возможность

пути развития в условиях справедливого мира, независимости и свободы.

Однако усилиями социалистических государств, усилиями всех тех, кому дорог мир и кто активно за него боролся, после второй мировой войны смертоносное ракетно-ядерное оружие не было пушено в ход. Важную роль в этом сыграли и реалистически мыслящие политические круги Запада.

В 30-ю годовщину Великой Победы советский народ, Коммунистическая партия, Верховный Совет СССР и Советское правительство призывают народы мира, парламенты и правительства всех стран навсегда покончить с опасной политикой «холодной войны», прекратить вмешательство во внутренние дела других народов и государств, направить усилия на создание атмосферы уверенности в мирном будущем человечества, на обеспечение прочного и длительного мира на земле.

Вот уже три десятилетия человечество извлекло от мировой войны. Это — великое завоевание миролюбивых сил, значение которого все глубже входит в сознание народов.

Для укрепления мира никогда еще не было сделано так много, как в последние годы.

творное влияние на развитие международных отношений во всем мире.

На земном шаре в основном покончено с прямым колониальным господством, сдвинутым постоянным источником острой напряженности и законной причиной вооруженной национально-освободительной борьбы угнетенных народов. Распалась последняя колониальная империя — португальская.

Все эти важнейшие сдвиги есть воплощение воли народов к миру и прогрессу. Они доказывают, что предотвращение войны между государствами — не утопия, а реальная перспектива и вполне достижимая цель. Глубокая перестройка системы международных отношений на основе принципов мирного сосуществования началась. Она может и должна быть продолжена и завершена. Этого требуют и память о лавших, и насущные интересы живущих.

В современную эпоху мир — необходимое условие социального прогресса человечества, обеспечения суверенного права народов строить свою жизнь так, как они хотят. Все развитие в послевоенные три десятилетия — очевидное тому доказательство.

В условиях мира гигантский рост современных научных и технических знаний и средств производства, в значитель-

своим твердом намерении сделать все от них зависящее, чтобы совместно с другими народами и государствами исключить войну из жизни человечества.

Выражая волю и страстное стремление всех советских людей, мы будем добиваться:

— полного и всестороннего утверждения в практике международных отношений принципов мирного сосуществования государств с различным социальным строем;

— обеспечения необратимости процесса разрядки международной напряженности;

— ограничения и прекращения гоним вооружений всех видов и типов, неуклонного продвижения к всеобщему и полному разоружению;

— ликвидации существующих очагов военной угрозы при неизменном признании и уважении права каждого народа на независимость и равную безопасность;

— создания региональных и всеобщей системы безопасности и равноправного сотрудничества между государствами;

— всемерного развития взаимовыгодных связей в области экономики, науки, техники и культуры при соблюдении безусловного права каждой страны распоряжаться своими силами, ресурсами и богатствами, оберегать свои законы и

Центральный Комитет КПСС, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР 9 мая устроили в Кремлевском Дворце съездов прием по случаю празднования 30-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне. На приеме были товарищи Л. И. Брежнев, Ю. В. Андропов, А. А. Громыко, А. П. Кириленко, А. Н. Косыгин, Ф. Д. Кулаков, А. Я. Пельше, Н. В. Подгорный, Д. С. Полянский, М. А. Суворов, П. Н. Демин, В. Н. Пономарев, М. С. Соколов, В. И. Долгих, И. В. Капотов, К. Ф. Катусhev посетили Мавзолей В. И. Ленина и возложили венок от Центрального Комитета КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР.

### ВОЗЛОЖЕНИИ к Мавзолею В и могиле Неизвестного солдата

9 мая, в день 30-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне, товарищи Л. И. Брежнев, Ю. В. Андропов, А. А. Громыко, А. П. Кириленко, А. Н. Косыгин, Ф. Д. Кулаков, А. Я. Пельше, Н. В. Подгорный, Д. С. Полянский, М. А. Суворов, П. Н. Демин, В. Н. Пономарев, М. С. Соколов, В. И. Долгих, И. В. Капотов, К. Ф. Катусhev посетили Мавзолей В. И. Ленина и возложили венок от Центрального Комитета КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР.

ВЧЕРА В ВОРОНЕЖ  
МОНУМЕНТ В ЧЕСТЬ  
ФАШИСТСКИХ ЗАХВА

# БЫТЬ ДОСТОЙНЫМИ ПРИМЕРА ОТЦОВ

\* НИКТО НЕ ЗАБЫТ

## ТОРЖЕСТВЕННАЯ МАНИФЕСТАЦИЯ МОЛОДЕЖИ СТОЛИЦЫ НА КРАСНОЙ ПЛОЩАДИ

Величественна и прекрасна Красная площадь в этот праздничный день — день Великой Победы. Кучки транспорта, яркие стелы украшают ее. Рядом со знаменем ГИМ — солдаты отдают огромная шифра «30». В тридцатый раз советские люди празднуют День Победы, «Победа», которая завоевана в сражениях Великой Отечественной войны, — это победа нашего героического рабочего класса, колхозного крестьянства, нашей интеллигенции, победа всего многонационального советского народа. Это победа славы Советской Армии, армии, созданной революцией, воспитанной партией, переработанной союзницей с народом, — слава на торжественном собрании, посвященном 30-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне, Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев.

Тридцатая мирная весна. Но память возвращает нас в те грозные годы. Память — в летописи событий тех дней, она в обаяниях и мемуарах, в шепотах, что никогда не умолкает у памятников героям, она в пламени Вечного огня могилы Неизвестного солдата у Кремлевской стены. Советская молодежь свято чтит подвиги своих отцов и дедов, с честью продолжает их боевые и трудовые традиции, достойно несет эстафету строительства коммунизма.

9 мая на Красной площади манифестация молодежи столицы, посвященная 30-летию Победы

советского народа в Великой Отечественной войне.

Перед Мавзолеем В. И. Ленина — тысячи молодых москвичей. Над колоннами — портреты В. И. Ленина, члена Политбюро ЦК КПСС, транспорта, стали.

На трибуне Мавзолея — член Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь МКГ КПСС В. В. Гришин, первый секретарь МК КПСС В. И. Контков, первый секретарь ЦК ВЛКСМ Е. М. Тяжельников, члены бюро МКГ КПСС, члены бюро МК КПСС, члены бюро ЦК ВЛКСМ, члены бюро МК ВЛКСМ. Здесь же — юные коммунисты, комсомольцы, ветераны партии, комсомола.

На трибунах — участники Великой Отечественной войны, Герои Советского Союза и Герои Социалистического Труда, передовики производства, представители партийных, советских и комсомольских организаций столицы, зарубежные гости, прибывшие в Москву на торжества, посвященные Дню Победы.

У Мавзолея В. И. Ленина и могилы Неизвестного солдата стоят в почетном карауле женщины, комсомолки и пионеры.

13 часов. Над площадью раздается бой курантов Сивской башни.

Звучит песня «Не стареют души у ветеранов». На площадь вступают колонны ветеранов Великой Отечественной войны,

Под аплодисменты приветствующих пионеры преподносят им букеты алых гвоздик.

«Раздается команда!»

— К выносу боевых знамен чести и соединений Советской Армии и Военно-Морского Флота, знамен комсомольских организаций города Москвы и Московской области — свядри!»

На Красной площади — священные реликвии советского народа, спланные дымом сражений, обрызганные кровью советских солдат, — знамена Великой Отечественной войны. От Москвы до Берлина, от Волги до Эльбы овеянные яркими советскими знаменами проносятся победные Красные знамя.

Рядом с боевыми знаменами — знамя дважды орденоносной комсомольской организации города-героя Москвы. Сотни тысяч комсомольцев послали столица на фронт. Сегодня под этими знаменами шагают те, кому вручена эстафета старших поколений — молодые гвардейцы пятилетия, удостоенные высокой чести быть сфотографированными у святыни советского народа — Знамени Победы.

Равняется на подвиг героев, молодежь Москвы вместе со всем советским народом вносит трудовой вклад в выполнение заданий завершающего года и пятилетия в целом, стремится новыми достижениями встретить XXV съезд КПСС.

К участникам манифестации обращается первый секретарь МКГ ВЛКСМ В. И. Шарин.

В день 30-летия Великой Победы, говорит он, мы пришли сюда, на Красную площадь, к Мавзолею Владимира Ильича Ленина — сердцу Родины, чтобы от имени миллионов юношей и девушек сказать слова признательности и благодарности нашей родной Коммунистической партии, ее Ленинскому Центральному Комитету.

Мы, комсомольцы советских годов, горды тем, что выросли в огромной, многонациональной, братской семье победителей, имя которой — советский народ!

В яркой и волнующей речи на торжественном собрании, посвященном 30-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне, Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищи Леонид Ильич Брежнев, обращаясь к молодежи, подчеркнул: «Дорогие наши юноши и девушки, помните: молодое поколение 40-х годов на своих плечах вынесло основную тяжесть боев Отечественной войны. Ваша жизнь и работа должны быть достойным примером отцов. Партия и народ верят вам и надеются на вас!»

Это большое счастье и высокая ответственность для нас, молодых, быть лично причаст-

ными к делам партии, народа. В труде и учебе иного поколения, в героических свершениях советских людей по выполнению планов девятой пятилетки — продолжается правое Дело защитников Родины. Для нас нет выше долга, сказал в заключение секретарь МКГ ВЛКСМ, чем отдавать все свои силы, энергию, знания — осуществлению великих предначертаний партии, борьбе за превращение в жизнь великих заветов!

Участники манифестации возлагают к Мавзолею В. И. Ленина цветы. Над площадью торжественно звучит молодильный песен С. Тулякова «Ленин всегда жив!».

Выражая глубокую признательность воинам, отдавшим свою жизнь за свободу и независимость социалистической Родины, от имени советской молодежи возлагается «Гирлянда славы» к могиле Неизвестного солдата.

Величественно звучит шестая симфония П. И. Чайковского. Склоняются знамена. Сурово лица ветеранов Великой Отечественной. Они не стесняются слез. Четыре года прошли войны ратными дорогами, 1418 дней войны — дней великого героизма, стойкости и мужества.

На Красной площади выступил Герой Советского Союза А. П. Маресьев, калыпщик Московского металлургическо-

го завода «Серп и молот» Вячеслав Шонин, тракторист колхоза «Россия» Московской области Юрий Селхов, студента первого Московского медицинского института Людмила Шерстнева, курортник Московского resortного училища имени Берголова Совета РСФСР Михаил Воджанин. Они заверили, что успехами в труде и учебе оправдают высокое доверие Коммунистической партии и советского народа — будут достойными примера отцов.

Фанфары поют сигнал «Слушайте песня». Над площадью разносятся слова клятвы молодых строителей коммунизма:

От имени юношей и девушек Страны Советов мы обращаемся к родной партии, к великому советскому народу, к непобедимой Родине со словами сильной верности и безграничной любви.

Ленинский комсомол, вся советская молодежь торжело одобряют и безраздельно поддерживают внутреннюю и внешнею политику родной Коммунистической партии, творческую, ленинскую деятельность Ленинского Центрального Комитета КПСС, его Политбюро во главе с товарищем Леонидом Ильичем Брежневым.

В сердцах молодежи будет вечно жить память о тех, кто грудью защитил Отечество от

врага и воздвиг Знамя Победы!

Будь достойным подвиги народа, высоко нести знамя революционного и боевого мужества, по первому зову Родины матери встать на ее защиту — кличем!»

Упомянув экономическое и оборонное могущество страны, успешно завершить задания девятой пятилетки, достойно встретить XXV съезд Коммунистической партии Советского Союза — кличемся!

Главный творец победы — великий советский народ. Вдохновитель и организатор победы — Коммунистическая партия, ее негасимая воля и мудрость. Партия подняла на защиту Отечества всю нашу многонациональную страну. Партия уверенно ведет советский народ ленинским курсом коммунистического строительства.

Будь верными коммунистическим идеалам, убеждению, что революционная настоящая претворять в жизнь ленинский завет — учиться коммунизму, трудиться самоотверженно, по коммунистически, всей жизнью своей утверждать на земле дело Ленина, дело партии — кличемся!

Участники манифестации включили поют партийный гимн «Интернационал». Звучат здравия в честь Коммунистической партии Советского Союза, советского народа — строителя коммунизма.

(Корр. ТАСС.)

**ПАМЯТНЫЙ ЗНАК**

Первомая сяд. 8 мая, 11 часов. Здесь собрался ветеран Воронежского добровольческого стрелкового полка, те, кто прошел славный боевой путь от Воронежа до Вены.

Вносятся знамена добровольческого стрелкового полка и народного ополчения.

Митинг открывает первый секретарь Центрального района партии Т. К. Алексин. После краткого вступительного слова он предлагает почтить память тех, кто не вернулся с войны, минутой молчания.

С импровизированной трибуны выступают первый секретарь Воронежского горкома партии В. К. Афанасьев, бывший командир полка Н. П. Латышев, слесарь завода имени Дзержинского В. В. Кураков, первый секретарь Центрального района комсомола Василий Жидков.

Просто открыть памятный знак предоставляет ветеран Воронежского добровольческого полка М. И. Бессонов, В. Т. Галуц, И. Я. Цаво, Д. Бабуров.

Участники митинга возлагают цветы к водоему памятного знака.

**АННА**

9 мая, 10 часов утра. На центральной площади райцентра движется праздничные колонны. Впереди колонны Боевой Советской Союз С. Уборщилов, Герои Социалистического Труда, доярка колхоза имени XIX партсъезда А. И. Киселева, инженер колхоза «Южная Осетрия» Л. И. Савицкий, мать, воспитавшая на войне сына, О. М. Игнатьева. Они несут Вечный огонь, вставят в памятник на Залесном шоссе в Воронеже.

Митинг, посвященный открытию памятника в честь 30-летия Победы, открывает председатель райисполкома И. Ф. Древин. Выступают первый секретарь РК КПСС И. Ф. Игнатьев, районского М. А. Шерстнев, майор в отставке И. А. Ларин, станочник мебельной фабрики А. И. Майстринко, слесарь объединения «Сельхозтехника» комсомолка Василия Васильевича, ученица Ленинской средней школы № 3 Тая Порокина.

После митинга в районном парке и на стадионе состоялись массовое гуляние, спортивные состязания.

**МЕМОРИАЛ «РОТОНДА»**

В Воронеже на улице Бурденко, в районе областной клинической больницы, состоялся митинг, посвященный открытию мемориала «Ротонда».

8 мая, 11 часов. На импровизированную трибуну поднимаются представители партийных, советских и общественных организаций, участники боев за Воронеж в годы Великой Отечественной войны.

Митинг открывает председатель Центрального райисполкома П. М. Братченко.

Он предоставляет слово члену бюро обкома КПСС, председателю областного комитета народного контроля И. И. Павленко. Перед участниками митинга выступил также бывший начальник штаба 712-го стрелкового полка, участник боевых действий в районе клинической больницы Д. Г. Бурбелок, участник Бессовского похода по местам революционной, боевой и трудовой славы советского народа, студента медицинского института, Ленинский стипендиат Татьяна Молчешкина.

**БУТУРЛИНОВКА**

«Помните, люди, какой ценой завоевано счастье. Эти слова начертаны на стене мемориального комплекса, воздвигнутого в честь 30-летия Победы на площади Воли в Бутурлиновке. 839 бутурлиновцев не вернулись с войны. Почтить их память собралась тысяча жителей района.

Звучит торжественная музыка. Разрезана алая лента. Читается письмо с волевыми словами, обращенными к потомкам. Оно будет вскрыто 9 мая 2005 года. В мемориал закладываются капсула с письмом и корочки с землей, взятой в городах-героях.

Заключается Вечный огонь солдатской Славы.

**СЕМИЛУКИ**

Неизвестным комсомольцем являлся в годы Отечественной войны были летчики прославленной Второй воздушной армии, которой командовал С. А. Крошчин. Армия приняла боевое крещение у Буровже и Семилуки. Она прошла героический путь от Ельзы в Воронеж до Берлина. 228 ее авиаторов удостоены звания Героев Советского Союза. 17 из них удостоились этой чести в последние дни. А прославленный ас А. И. Покрышкин украсил тремя золотыми звездами Героя Советского Союза.

В честь воинов Второй воздушной армии здесь открылся мемориал. Состоялся многолюдный митинг семилуковцев, в котором присутствовало более трех тысяч человек.

Мемориальный комплекс в честь 30-летия Победы открыт также в поселке Латво.



